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Ne visada staciakampé koordinaciy sistema yra patogiausia. Straipsnio autorius — Vilniaus
padagoginio universiteto docentas — pateikia pavyzdZivy, kai uidavini galima greician isspresti
pasirinkus kitokiq, ne staciakampe koordinaciy sistemq.

Sprendziant jvairius geometrijos uzdavinius, daZnai taikomas koordinaciy
metodas. Jo esme ta, kad plokS§tumoje arba erdvéje kokiu nors biidu pa-
sirenkama koordinaciy sistema, nustatomos uzdavinio salygoje nurodyty
taSky koordinatés, uZraSomos duotyjy figliry toje koordinaciy sistemoje
lygtys ir — geometrinio uZdavinio sprendimo sunkumai perkeliami ant
algebros peciy. Viduringje mokykloje paprastai nagrinéjamos staciakam-
pés Dekarto koordinaciy sistemos. Taliau tai néra vienintelé galimybé
plok§tumoje ar erdvéje nustatyti ta§ku koordinates. Siame straipsnyje
susipaZinsime su plok§tumos afiniosiomis koordinacCiy sistemomis ir jy
taikymais.

Plokstumos afiniqjq koordinadiy sistemq sudaro trys nustatyta tvarka
iSdestyti plokStumos taSkai O, E|, Ea, nesantys vienoje tieséje. TaSkas

V,

2 O yra vadinamas koordinaciy sistemos (O, E;, E3) pradiios tasku, taskai
70 E T E\ ir E; — Sios koordinaciy sistemos vienetiniais taskais (1 pav.).
1 pav Vektoriai OFE; ir O E> yra vadinami vienetiniais vektoriais (nors §iy
' vektoriy ilgiai nebttinai lygiis vienetui). Tiesés O E| ir O E3 yra vadina-
mos atitinkamai pirmagja ir antraja koordinaciy aSimis, daZnai tiesiog Ox
ir Oy aSimis.
A/ o AS Kaip tokioje koordinaciy sistemoje nustatomos kokio nors plokstumos
E, & taSko A koordinatés? NubréZkime per taSka A tieses ! ir m, lygiagre€ias
su tiesemis OE| ir O E,. Sakykime, kad tiesés m ir O E; kertasi taSke
Ay, otiesés ! ir O E; — taSke A (2 pav.). Vektoriai OA| ir O E| yra koli-
2 pav. _ .. . . . . — e ..
P nearts, taigi rasis skaiCius x, tenkinantis salyga OA| = x OE,. Vektoriai
e . _ _ . o . . .
O A ir OEy irgi kolinearts, taigi rasime skaiéiy y, kuriam bus teisinga
» % % - . . . - - .
lygybe OA; = y OE;. Pagal vektoriy sudéties lygiagretainio taisykle
, -y —_ i i . . = iy e S s
;20)/ Al y) OA = OA| 4+ OA;. Vadinasi, OA = x OE| +y OE,. Skaiciai x ir y
2 yra vadinami tafko A afiniosiomis koordinatémis koordina&iy sistemoje
(0] Ey 7A1(x) (0, Ey, E); kaip jprasta, raSoma A(x; y) (3 pav.). Mokykliniame vado-
vélyje parodyta, kad bet kuris plok§tumos vektorius yra vieninteliu biidu
3 pav.

iSreiSkiamas dviem nekolineariais vektoriais, taigi koordinagiy sistemoje
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42 E. Mazétis

(O, Ey, E7) tasko A koordinatés nustatomos vienareik§miskai. I5 tagko
afiniyjy koordina€iy apibréZimo iSplaukia, kad tasko O koordinatés yra
(0; 0), taSky E; ir Ey — atitinkamai (1; 0) ir (0; 1). Be to, jei taskas M
yra ties¢je OE|, tai antroji jo koordinaté lygi nuliui, o jei tieséje OFE,
— tai pirmoji jo koordinaté lygi nuliui. Pastebékime, kad atskiru atveju,
kai tiesés OE; ir OE, statmenos, o atkarpy OE, ir OE, ilgiai lygiis
vienetui, gauname jprasta sta¢iakampg Dekarto koordinadiy sistema.

B 1 pavyzdys. Trikampio ABC pusiaukrastinés AD ir BE kertasi taske M
D (4 pav.). Nustatykime tasky M ir E koordinates koordinaciy sistemose
(A, B,C)ir (A, B, D).

Sprendimas. Koordinaciy sistemos (A, B, C) pradZios taskas yra A, vek-

4 pav. toriai ﬁ ir AC yra jos vienetiniai vektoriai (5 pav.). Norédami rasti tas-

ky M ir E koordinates, iSreik§8kime vektorius AM ir ﬁ vektoriais ﬁ
—>

ir AC. Kadangi m = %(A_é—i—A_)C), 0 E = %ﬁ, tai koordinaciy

sistemoje (A, B, C) ieSkomos taSky koordinatés yra M(%; %), E(0; %).

A E c Dabar raskime ty paciy tasky koordinates sistemoje (A, B, D). Ireiks-
. . —> . —> L. = — — 5, —>
5 pav. kime vektorius AM ir AE vektoriais AB ir AD. Gauname AM = 7 AD,
—r —_— —_— —_— . i ; .
AE = ES +DE =AD —% AB. Taigi koordinatiy sistemoje (A, B, D)
taSky M ir E koordinatés yra M (0; %), E(——%; 1).
1 uZduotis. Lygiagretainio ABCD istrizainés susikerta taSke O, taskas E yra
krastinés A B vidurio taSkas. Raskite:
a) taSky O ir E koordinates koordinaéiy sistemoje (A, B, D};
b) tasky A ir D koordinates koordinaéiy sistemoje (O, E, C).

Sakykime, kad afiniojoje koordinaciy sistemoje (O, E|, E2) tasky A ir
B koordinatés atitinkamai yra A(xy; y1), B(x2; y2). Kadangi

A_>B == O_B>—5jl = (.‘Cgﬁ +y20_ET;_) - (xl OFE|+y OEQ) =
i
= (x2 — x1) OE; +(y2 — y1) OE3,

. . . % - . .
tai skaiciai xo — x|, y2 — y; yra vadinami vektoriaus AB afiniosiomis

koordinatémis; Zymima A_)B{:cz — X152 — 1k

Taigi ir afiniosiose, kaip ir staciakampése, koordinaciy sistemose vek-
toriaus koordinatés nustatomos pagal tg pacig taisykle, t.y. i§ vektoriaus
galo taSko koordinaciy atimamos jo pradZios tasko koordinatés.

E B(xs; y2) UZraSykime tiesés, einancios per taSkus A(xp; y1) ir B(x2; y2), lygti

m """ afiniojoje koordinagiy sistemoje (O, E\, E»). Sakykime, tagkas M (x; y)
e —_— —

yra bet kuris tiesés A B taSkas. Tuomet vektoriai AB ir AM yra kolinearts

(6 pav.), t.y. AM = t AB. Kadangi vektoriaus AB koordinatés yra

—_—
{x2 — x1; y2 — »1}, o vektoriaus AM — {x —x;y — ¥}, tai x —x; =
=t{x2—x1), y—y1 = t{y2 — y1). Kita vertus, jei teisingos Sios lygybes,

/0  E,

6 pav.
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tai vektoriai AB ir AM yra kolineariis, taigi tagkas M yra tieséje AB. IS
Cia iSplaukia, kad gautgsias lygtis

[)»‘ =Xt 4 E{xe—x1),
y=y1+tlyz—y)

tenkina tik tiesés AB taSky koordinatés. Sios lygtys yra vadinamos para-
metrinémis tiesés AB lygtimis. Jei xo = x|, tai gauname lygtj x —x; = 0.
Tai tiesés, lygiagrecios su tiese OE,, lygtis (7 pav.). AnalogiSkai, jei
y2 = y1, tai gauname tiesés, lygiagrecios su tiese OEy, lygti y —y; =0
(8 pav.).

Jei x| # xp ir y; # y», tai i§ tiesés lygéiy iSplaukia ﬁ = ﬁ
PaZyméje A = ya — y1, B =x1—x3, C = —=x1(y2 — y1) + y1(x2 — x1),
gauname Ax + By + C = 0. Taigi afiniojoje, kaip ir staciakampéje,
koordinac¢iy sistemoje tiesé uZraSoma pirmojo laipsnio lygtimi su dviem
kintamaisiais.

Sakykime, kad plokStumoje yra dvi tiesés a: Ajx + By +C) =01ir
b: Asx+ Bay+Cs = 0. Tuomet jy sankirtos taSko M (xg; yp) koordinatés
turi tenkinti lygybes

[ Apxgp+ Bi1yo+C1 =0,
Aqsxg+ Bayg+ C2 = 0.

v g5 S B S i < Ay B v s

Kaip Zinome i§ tiesiniy lyg&iy sistemy teorijos, jel 7y o= 7, tal §i sistema

turi vienintelj sprendinj, t.y. tiesés a ir b kertasi taSke M. Jei %’L = %}

2 %ZL, tai sistema sprendiniy neturi, taigi tiesés a ir b yra lygiagregios.
Ay

Jei

2

%;: gz, ta_i abi sistexjno? lygtys sutampa, sistema turi be galo
ndiniy; taigi sutampa ir tiesés a, b.

2 pavyzdys. Lygiagretainio ABCD krastinése AB ir CD paZymeéti taskai
E ir F taip, kad: AE : EB =4, CF : FD =3 : 2, Nustatykime, kokiu
santykiu tiesé EF dalija jstrizaing AC.

Sprendimas. Panagrinékime afinigjg koordinaciy sistema (A, B, D). Joje
lygiagretainio virStiniy koordinates yra A(0; 0), B(1; 0), D(0; 1), C(1; 1),

— = —
nes AC = AB+ AD (9 pav.).
o — 4= T 2 =h . = _—
Pagal uZdavinio salyga AE = 5 AB, AF = £ DC+ AD, todél taSky E

ir F koordinatés yra E(%; 0, F(%; 1). Tieses AC lygtis yra % = %,
arba x — y = 0; tiesés EF lygtis yra ﬁ = =‘i'—:—g, arba 5x +2y —4 =0.

I8sprende lygciy sistema

{x——y:O,
5x4+2y—4=0,

randame tiesiy AC ir E F sankirtos taSko M koordinates M(%; %). Tuo-
met AM = {4;4), AC = {1; 1} ir AM = $ AC, i§ Sia AM : MC =4 : 3,
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3 pavyzdys. Taskai M, K yra lygiagretainio ABC D krastinése BC , AD.
Tiesés AM ir BK kertasi taske P, o tiesés MD ir KC — taske H. [rody-
kime, kad lygiagretainio jstriZainiy susikirtimo taskas O yra tieséje PH.
Sprendimas.  Nagrinékime plokStumos afiniaja koordinagiy sistema
(A, B, D) (10 pav.). Tuomet A(0;0), B(1;0), D(0; 1), C(1:1). Tic-
sés AD lygtis yra x = 0, todeél tasko K koordinatés K(0; k); tiesés
BC lygtis yra x = 1, tad taSko M koordinates M (1; m). Kadangi

— L8 . & ; 1.1 . . ¢ 3
AO = 7(AB-+~AD), tai 0(5;5). Tiesés AM lygtis yra F =

mx —y = 0. Tiesés KB lygtis yra ‘_—_l] = f, kx +y—k = 0. Tas-
ko P koordinates randame i§ sistemos

mx —y =0, ( ko mk )
ty. P s ]
[kx—{—y—c:(), ¥ k+m' k+m
Tiesés KC lygtis yra ‘_;]1 = H (k—1Dx+y—k=0, otieses DM
lygtis yra § = % (m—1)x—y+1=0. Tasko H koordinates randame
i§ sistemos
[(k—])x—}-y—k:O, . H( k—1  km—1 )
(m—Dx—y+1=0, """ \prm_2k+m—2/
UZraSome tiesés O P lygtj

. | 1
k—g ¥-=3

k 1 7 _km 1

E+m 2 k+m 2
Belicka j §ig lygtj istatyti taSko H koordinates ir jsitikinti, kad jos tiesés
O P lygtj tenkina, t.y. tafkas H yra tieséje O P.
SprendZiant §j uzdavinj statiakampéje Dekarto koordinadiy sistemoje,
skaiCiavimai gerokai sudétingesni. Sakykime, kad stadiakampés Dekarto
koordinatiy sistemos pradZios taskas yra A, o taskas D yra Oy aSyje,

t.y. A(0; 0), D(0; d). Tuomet B(a; b), o C(a: b+ d), nes BC = AD.
TaSkas K yra Oy aSyje, todel K(0;k); taskas M yra tieséje x = a,
todel M(a; m). Dabar reikia paraSyti tiesiy AM, KB, DM, KC, AC,
BD lygtis, rasti taSku P = AMNKB, H=DMNKC, O = ACN
NB D koordinates ir patikrinti, ar taSkas H yra tieséje O P. Atlikite tai
savarankiSkai ir palyginkite skai¢iavimy sudétinguma.

Cmk—k—m)x+(m—k)y+k—mk = 0.

4 pavyzdys. Trikampio ABC pusiaukrastinéje CD paZymétas taskas P.
Tiesés AP ir BC kertasi taske K, tiesés BP ir AC — taske M. [rodykime,
kad tiesés MK ir AB yra lygiagrecios (11 pav.).

Sprendimas. Parenkame koordinadiy sistema (D, B, C). Tuomet D(0; 0),
B(1;0), C(0; 1), A(—1;0). Tieses CD lygtis yra x = 0. Taskas P yra
ties¢je CD, todel P(0; p). UZraSome tiesiy AP, BP, AC ir CB lygtis:
pPx—y+p=0px+y—p=0,x—y+1=0irx+y—1=0. §
sistemuy

Vm+y~9=0,ir{Px~y+p=Q
x—y+1=0 x+y—1=0

randame taSky M ir K koordinates M(%; ]—i_”F), K(:_—T_-,%; ]—i_%). Kadangi

— (] ; o G C
vektorius MK{%J’L); 0} kolinearus su koordinatine asimi D B, tai tiesés
MK ir AB yra lygiagretios.

o+ w



Y
G
B, Ay
A C[
12 pav.
c B
A
13 pav.
B C
A
14 pav.

Afinioji geometrija 45

5 pavyzdys. Trikampio ABC krastinéese AB, AC, BC paZyméti taskai
Ci, By ir Ay, tenkinantys sqlygas AC) : C\B =k, BA, : AiC =1,
CBy : BIA = m. [rodykime, kad tiesés AA), BB, ir CC)| susikerta
viename taske tada ir tik tada, kai kim = 1 (Cevos teorema).

{rodymas. Pasirinkime afiniajg plok§tumos koordinaciy sistema (A4, B, C)

(12 pav.). Tuomet A(0;0), B(1;0), C(0; 1), Ai(7hy: i), Bi(0; i),
; — TR AR —> — — . —>
Ci(hz: 0), nes AAy = ABELAC U g = L AC, AC| = £ AB.

UZraSome tiesiy AA;, BB), CC) lygtis. Gauname AA;: [x — y =0,
BBy: x+(m+1)y—1=0,CCy: (1+k)x+ky—k = 0. Randame tiesiy
AA| ir BB, sankirtos tasko M koordinates M(m; m). Tiesés
AA,, BB, ir CC, eina per vieng taskg M tada ir tik tada, kai taSkas M
yra tieseje CCy, t.y. kai teisinga lygybé ,mlf!il + Im-ﬁ-i—l —k =0. I§ jos
gauname kim = 1.

Sprestuose pavyzdZiuose nagringjama tiesés, atkarpos, tasky ir tiesiy
priklausomybé, tiesiy lygiagretumas, lygiagreciy atkarpy ilgiy santykis.
Sios savokos yra plokitumos afiniosios geometrijos elementai. Plokstu-
mos afiniqjq geometrijq sudaro geometrinés figliros, jy ry§iai ir savybes,
taip pat geometriniai dydZiai, kurie visose afininiosiose koordinagiy sis-
temose yra vienodi. Pastebékime, kad atstumas tarp dviejy talky néra
afiniosios geometrijos savoka, nes Zinoma atstumo tarp taSky A (xy; y;) ir
B(x2; y2) formulé d = \/(xg —x1)2+ (y2 — y1)? yra teisinga tik stadia-
kampése Dekarto koordina€iy sistemose. Pagal Sig formule apskaiiave
atstumus tarp ty paciy tasky skirtingose afiniosiose koordinaciy sistemo-
se, gauname skirtingus rezultatus. PavyzdZiui, atstumas tarp 1 pavyzdZio
taSky M ir E koordinaciy sistemoje (A, B, C), jeigu ji skaitiuosime pa-
gal minétg formulg, yra %, o koordinaciy sistemoje (A, B, D) — @
Kampy didumai, figtiry plotai ir kitos savokos, kurioms apibréZti naudo-
Jjama atstumo savoka, taip pat néra afiniosios geometrijos objektai, todél
afiniyjy koordinaciy sistemy nereikia naudoti sprendZiant uzdavinius, ku-
rivose kalbama apie atstumus, kampuy didumus, figiiry plotus, taip pat
apie figliras — staCiakampius, kvadratus, apskritimus ir pan.

Sakykime, A, B, C yra trys skirtingi vienos tiesés takai. Tuomet
vektoriai AC ir CB yra kolinearus. Raskime skaiciy A, tenkinantj salyga
ﬁ‘ = ACB. Sis skaitius A yra vadinamas trijy tiesés tasky A, B, C
paprastuoju santykiu ir Zymimas A = (AB, C). Jei ta¥kas C yra atkarpoje
AB, tai A yra teigiamas skaicCius, nes vektoriai A—>C ir CT[)? vienakrypciai
(13 pav.); tuomet skaiCius A yra lygus atkarpy AC ir CB ilgiy santykiui.
Jei taSkas C néra atkarpoje AB (14 pav.), tai vektoriai ;1_(?> ir CB yra
priesingy kryp¢iy ir skai€ius A yra neigiamas, jo modulis lygus atkarpy
AC ir CB ilgiy santykiui.

2 uzduotis. Sakykime, L = (AB, C). Trodykite, kad (BA,C) =1, (CA, B) =

== -, (CB,A) = (AC,B)=—1—, (BC, A) = -1+,

S S B
141° [E X
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15 pav.
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[rodykime, kad triju tiesés taSky paprastasis santykis visose afiniosiose
koordinaCiy sistemose yra vienodas. Tuo tikslu raskime formules, nu-
statancias taSko A koordinaciy (x; y) vienoje koordinagiy sistemoje ir jo
koordinaciy (x'; y') kitoje koordinadiy sistemoje rysi.

Sakykime, (O, Ey, E2) ir (O', E{, E}) yra dvi plok§tumos afiniosios
koordinaciy sistemos (15 pav.). Jei (x;y) ir (x’; ¥') — tasko A koordi-

— —, —>
natés Siose koordinadiy sistemose, tai aﬁ =xO0E +yOE; ir O'A =
r At ATt . /7 ’ f . N .
=x" O'E| +y" O'E;. Sakykime, taSko O’ koordinatés koordinadiy siste-

. = — —
moje (O, E|, E3) yra (xo; yo), t.y. 00’ = xg OE| + yg O E-.
By oo, S . - U
Vektorius O'E| ir O'Ej iSreiSke nekolineariais vektoriais O E| ir O E,,
— p— — s —> _ —
gauname: O'E| = a OE|+b OE>, O'E} = cOE,+d OE,. Be to,
teisinga nelygybe ¢ 3 (prieSingu atveju vektoriai O'E} ir O'E} biity
kolinearts, patikrinkite tai patys). Kadangi OA = 00’ 4 O’A, tai
— — — —_— o N
OA=xgOFE| +yy OE; +x' O'E\+y O'E} =xp OE1 +
— == ¥ —> —
+ yog OE> +x'(a OE| +b O E>) + y’(C OFE|+d OE,).
B =T L e Em mEm S ma o I o I~
Vektorius OA vienareik§miSkai i§reikiamas vektoriais OE| ir OE,.
Taigi
x =ax' + ¢y’ + xq,
vy =bx'+dy + yp.

Gavome formules, nusakanéias taSko A koordinaciy skirtingose afinio-
siose koordina€iy sistemose rysj. Pagal trijy tasky paprastojo santykio api-
brézima A = (AB, C) = =4 = JC2M | Kitoje koordinadiy sistemoje

Xp—Xxc Ya—c
xh—yx! -
A ={AR, L) = —_rg—\'z = S Betxc—xp = alep—x))+c(ye—yy),
- -C B c

xp —Xc =alxg —xp)+c(yy —ye) ir
s sl Ye=Ya
_alxp —xp) +clye — yy) _ (xe — ) (e + Cr;_.—.\-j1)

- W] o / BN NI
alxp —xe) +c(yg —ye) (xf — x'c)(a -+ c_‘—-—:,i_"f)

.\.C
g £ L XA—y! Yo=Y -y Vi — v —
TaCiau i§ lygybés -—# = =£—=2% gauname Yy — n €. I§ &ia
2 Yp—Xc Yp—Ye *e ¥ Xp—*¢c
") .l" “
. . Xpn— 4% - 3 ¥
iSplaukia, kad A = F=—* = X/, t.y. trijy taSky paprastasis santykis,
i A o

pakeitus koordinadiy sistema, nesikeicia.
3 uzduotis. Norédami jrodyti, kad triju tiesés tadky paprastasis santykis visose
afiniosiose koordinaciy sistemose yra vienodas, taréme, jog xp # Xy ir xp # xj.
Jei x¢ = x)y, tai ir xp = x5, twomet yg # y)y ir yo # y5. Kaip pasikeis jrodymas
Siuo atveju?

Jei A = (AB, C) yra trijy tiesés taSky A, B ir C paprastasis santykis,

—
O0A+) OB

[EZY
—

I§ tikryjy OC = OA+AC = OA+ACB = OA+A(0B—00), L.y.

tai bet kokiam plokStumos taskui O teisinga lygybeé 5_6‘ =
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(14+1)0C = OA—HL@, i§ ¢ia gaunama jrodomoji lygybé. Be to,
trijy taSky paprastasis santykis negali biti lygus —1. Jei L = —1, tai
AC = —CB,t.y. AC+CB = O, arba AB = O. Vadinasi, taskai A
ir B sutampa.

6 pavyzdys. Trikampio ABC krastinése BC ir CA, ir krastinés AB te¢-
sinyje paZyméti taskai atitinkamai A\, By ir C|. Be to, (AB, C)) = «,
(BC,A)) = B, (CA,B) = y. Taskai A\, By, C| yra vienoje tieséje
tada ir tik tada, kai afy = —1 (Menelajo teorema). [rodykime tai.
[rodymas. Nagrinékime afiniajq plokStumos koordinaciy sistema (A, B, C)
(16 pav.). Tuomet A(0; 0), B(1;0), C(0; 1). Kadangi E‘Ez = LCT;L tai

AB) = —}r-Ac ir By (0; ]+ ). Kadangi AC, = IMAB tai C1(135; 0).

o
Kadangi AA, = Lﬂ;;rf;ﬁ tai A1(r4p; thg). UtraSome tiesés BiC)

lygti — e '+"’ = —i— arba (1 +a)x +a(l + )y —a = 0. Taskas A
e —
yra t1eseje B|C tada ir tik tada, kai jo koordinatés tenkina tiesés lyg-

tj, t.y. kai teisinga lygybé Eﬁ -+ ““li:;)ﬂ — o« = 0. Pertvarke gauname

1 +afy =0, tai ir reikéjo jrodyti.

7 pavyzdys. Trikampio ABC krastinése AB ir AC yra taskai M ir N,
be to (AB, M) = %, (AC,N) = ﬁ Tiesés BN ir CM kertasi taske P
(17 pav.). Raskime santykius (BN, P) ir (CM, P).

Sprendimas. Uzdavinj spreskime taikydami Menelajo teorema. Trikam-
pio AMC krastinése AC, CM ir MA arba jy tgsiniuose yra taSkai N,
P, B, be to, « = (AC,N) = 1 B=(CM,P)— ie§komasis skaicius.
Raskime skaiCiy y = (MA, B) Kadangi (AB, M) = 3, tai remiantis

2 uZduoties formulémis y = (MA, B) = —# = —=z, TaSkai N, P
By = —1, ty.
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17 pav. ir B yra vienoje tieséje, todél pagal Menelajo teorema «
1B (=3 =—1; i3 &a p=10.

Trikampiui ABN ir jo krastinése esantiems tafkams M, P ir C pritaike
Menelajo teoremg, gauname (BN, P) = % Patikrinkite tai.

]

N

v

O dabar pabandykite savarankiSkai i§spresti keleta plokStumos afiniosios geometrijos uZdaviniy.

4 uZduotis. Trapecijos ABCD Soniniy krastiniy AD ir CB vidurio taskai yra M ir K. Ar tiesés AK ir
CM lygiagrecios?

5 uZduotis. Duoti du lygiagretainiai ABCD ir AMNP. Taskas M yra atkarpoje AB, o taskas P —
atkarpoje AD. Trodykite, kad tiesés M D, BP ir NC susikerta viename tagke.

6 uzduotis. Trikampio ABC kraStinesec AB, BC ir CA pazymeti taskai Cy, Ay, By. Beto, AC, : C\B =k,
ABy : BiC = 1. Tiesés AA|, BB, ir CC) eina per vieng lagka My ir AMp : MoA| = m. [rodykite, kad
m = k + [ (van Obelio teorema).

7 uzduotis. [ trikampj ABC jbréitas lygiagretainis ADEF, kurio vir§tinés D, E ir F yra atitinkamai
trikampio kraStinése AB, BC ir AC. Per kraStinés BC vidurio taSka M nubréZta ties¢ AM, kertanti tiesg
DE tagke K. Irodykite, kad keturkampis CFDK yra lygiagretainis.

8 uzduotis. Trikampio ABC kraStinéje AB yra taSkas M, (AB, M) = 2. Ties¢ CM kerta trikampio ABC
pusiaukrasting BD tafke P. Raskite paprastuosius santykius (BD, P) ir (CM, P).

o+ w



